

华中科技大学党史学习教育简报

第五期（总第5期）

校党史学习教育领导小组办公室

2021年4月19日（星期一）

【学校要闻】

庆祝中国共产党成立100周年学术研讨会暨第四届 全国高校中青年马克思主义学者对话会在校举行

4月10日，庆祝中国共产党成立100周年学术研讨会暨第四届全国高校中青年马克思主义学者对话会在我校举行。湖北省社会科学界联合会党组书记、常务副主席喻立平、副主席安向荣，我校副校长许晓东参加研讨会。

中共中央党校一级教授韩庆祥、中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、副院长辛向阳、我校国家治理研究院院长、马克思主义学院欧阳康教授分别作主旨报告。韩庆祥以“被忽视的唯物史观的一个根本方法论”为题，论述了理解需求和供给关系分析方法论的三重逻辑。辛向阳以“当代中国马克思主义要关注的重大问题”为题，指出当代中国马克思主义要关注五大问题，回答五个问题。欧阳康以“世界社会主义视域中的中共百年伟业”为题，从历史、理论和实践逻辑对中国特色社会主义现代化道路的开创进行全面梳理。

专家学者们围绕“中国共产党百年政治建设的历程与经验”主题从不同的视角进行了发言，回顾了党的百年学风建设历程，总结了党政治建设的百年历史经验，剖析了中国特色政党外交话语的百年嬗变与内在逻辑，阐述了将党史融入思政课的重要意义和加强党

的执政能力建设的理论创新和实践进展，论述了党内法规的政治性、人民至上的政治立场，探讨了中国特色社会主义理论体系的核心。

会议由中共华中科技大学委员会、湖北省社会科学界联合会、《思想理论教育导刊》《马克思主义理论学科研究》杂志社主办，我校马克思主义学院承办。来自中共中央党校、中国社会科学院、北京大学、武汉大学等近 20 所院校，以及《求是》《马克思主义研究》《学习与实践》《学校党建与思想教育》《学术界》《理论与改革》等杂志期刊的专家学者参加会议。

我校举行党史学习教育宣讲集体备课会

4 月 14 日，我校举行党史学习教育宣讲集体备课会。校党委副书记谢正学参加会议，向宣讲团成员颁发聘任证书。

谢正学对宣讲团成员提出三点要求：一是要贯彻落实中央精神讲出高度。要提高政治站位，贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，深刻把握党的百年奋斗史的丰富内涵，讲清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，引导师生努力把思想伟力转化为推动事业发展的强大动力，达到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目标要求。二是要紧密结合学校实际讲出温度。学校有“中国高等教育发展的缩影”的美誉，有在抗击新冠肺炎疫情中做出的重要贡献，宣讲要用情讲课，用生动活泼、接地气的语言讲好中国共产党故事、讲好华中大故事，让师生感受到学校在党的领导下发生的巨大变化、取得的优异成绩。同时还要结合校史宣讲党史，用身边的事教育身边的人。三是要紧密结合个人专长讲出深度。目前“百年中国”这门选修课的评价很高，每位老师结合各自专长讲一个专题，既能讲深又能讲实，效果很好。党的历史是最生动、最有说服力的

教科书，宣讲团成员要发挥主观能动性，挖掘素材，同时要注重学理性，帮助大家理清问题，引导师生深入思考。

宣讲团成员纷纷表示此次宣讲责任重大、使命光荣，将认真组织备课，确保高质量宣讲。马克思主义学院院长岳奎教授筹划“五个一”开展系列活动，引导师生从党史教育中汲取思想、信仰、道德、实践的力量。宣讲团成员结合自身学习心得和体会对如何做好宣讲各抒己见：作为党史研究者，要思考怎样把大历史和小历史联系起来，挖掘红色校本资源，讲出吸引力和效果；要针对不同对象开展宣讲，对于学生要激发前进的力量，对于教师要注重方法论研究，学透党史；要找准主线和切入点，针对师生群体需求分层分类开展党史宣讲，提升学习效果。

据介绍，学校成立了由党委书记邵新宇、校长李元元任团长，谢正学任副团长的党史学习宣讲团。

【基层行动】

学校各基层单位推进落实党史学习教育

学校党史学习教育动员会召开后，各基层单位分别召开动员会，传达学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神 and 学校党史学习教育动员大会的有关部署，研究制定本单位党史学习教育方案，推动本单位“十四五”期间高质量发展，奋进谱写时代新篇章。

一是通过党史学习教育启迪思想，守初心强信心。师生党员表示党史教育可以有效培养热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的深厚情感，每一位党员同志有义务学习好党史，将党史知识装在心中，将历史担当扛到肩上。校关工委成立“学党史、讲校史”宣讲团并

召开工作会，认真贯彻校党委的指示精神，组织开展好学党史、讲校史活动。**研究生工作部**主办、研究生红色理论学讲团承办第四场全国高校研究生党史接力线上宣讲活动。来自我校、清华大学、浙江大学、北京航空航天大学、电子科技大学的6位研究生进行党史接力宣讲，共吸引1.77万人观看。**校团委**举办西部计划青年讲师团党史学习教育宣讲报告会，报告会以“光辉历程”和“峥嵘岁月”为上下篇，由10位西部计划志愿者代表多角度讲述中国共产党的百年奋进征程。**材料科学与工程学院**召开党史学习教育动员大会暨党史专题报告会，邀请马克思主义学院教师作了题为“中国共产党在武汉的革命斗争”的党史专题报告。**武汉光电国家研究中心**启动“逐梦百年，初心如一”党史讲坛。校研究生红色理论学讲团带来了第一讲《中国人民军队的崛起——从南昌起义说起》。**同济医院**团员青年开展党史学习教育。同济医院团委召开第十四届委员会（扩大）会议暨团支部书记培训会，讨论了团员青年党史学习教育活动安排，并现场进行党史知识小课堂学习。**财务处、国资办**党史学习教育之红色讲堂开讲，邀请湖北省委党校吕雪枫教授作了题为“学党史悟思想办实事开新局”的报告。

二是通过党史学习教育解决实际问题，出新招开新局。各单位深刻领悟党史学习教育的关键点，进一步解放思想，着力解决本单位的难点问题。**航空航天学院**将党史学习与本院发展相结合，通过学党史系列活动创新党建工作方式，打造党建工作品牌。**基础医学院**党支部将党史学习教育与提高教职工党员的政治素质相结合，与解决实际问题相结合，与推动学院改革发展相结合。**远程与继续教育学院**用党史学习教育成果促进业务能力和水平的提升，用业务工作成效检验学习教育效果。

三是通过党史学习教育促进学科发展，办实事留实绩。各单位结合学科发展实际，细化学习教育的目标要求、目标任务和工作措

施，将党史学习教育落在实处。药学院全院上下以党史学习教育和五十周年院庆为契机，努力拼搏，不断进取，推动药学院更快更好发展。公共管理学院召开党史学习教育工作部署推进会，深刻把握公共管理学科与党史学习之间的深刻联系，汲取党史教育中的巨大智慧，推动学习教育走深走实。法学院召开党史学习教育动员大会，正式启动“七个一”特色学习教育活动。即：一次专题党课、一场党史知识竞赛、一个党史学习专栏、一次党史实践行、一次艺术实践体验、一场普法宣讲、一次“法律援助”社会服务。

华中科技大学党史学习教育坚持红色主题

华中科技大学认真贯彻党中央、教育部党组和湖北省委有关要求，在党史学习教育中坚守“为党育人、为国育才”初心使命，坚持“党旗领航”红色主题，切实推进党史学习教育入脑入心、走深走实、见行见效。

——用好红色资源，传承红色精神。有42年党龄、荣获“‘中国好医生、中国好护士’抗疫特别人物”等荣誉称号的同济医学院附属同济医院汪道文教授，受邀参加“理想照耀中国——湖北省庆祝中国共产党成立100周年网络视听全媒体大型传播行动”。本科生院教师教学发展中心组织教师代表，开展“《城市与文化遗产》现场教学示例系列之中山舰”现场教学，学习中山舰背后的历史故事。医学学生工作部（处）组织学生党员代表赴红安开展实践教学，感受“朴诚勇毅”的红安精神。

——发挥专业特长，传颂红色经典。建规学院副院长蔡新元带领数字光影技术湖北省工程研究中心创作的“建党百年，风华正茂”主题光影秀在江汉路上演。团队利用3D激光技术、街区空间与建筑自身结构，打造了5000平米沉浸式课堂，通过红旗招展、艰苦历程、

普天同庆、风华正茂四个篇章，全方位展现了中国共产党成立 100 周年的伟大历程，让党史学习教育课堂“活”起来，吸引了约 20 万名市民与游客观赏，得到中央电视台、新华社、长江日报等主流媒体的报道和广大群众的好评。

——汇聚青年力量，传播红色故事。学校各单位“因人施策”，充分发挥青年力量，开展了丰富多样的学习活动。党委学生工作部坚持集中教育和经常性教育相结合、组织培训和个人自学相结合，通过组织学生党员带头学、全体学生集体学、专门课程引领学、专题党课重点学，增强理论学习实效；通过开展“双团”宣讲对谈系列主题活动、“为身边人办实事”、暑期社会实践等，增强实践育人功效。党委研究生工作部以“百个研究生党支部讲好百个党史故事”评选活动为主要载体，发动研究生党支部和研究生群体，以微党课、微电影、微视频、情景剧、漫画、海报、网文、朗诵等多种形式，讲述党史故事，拟推出 100 个优秀研究生党支部、100 个精彩党史故事、100 个活动积极分子。社会学院在距中国共产党百年华诞 100 天之时，推出《党史天天读》系列专题推文，引导广大同学感受“党史上的今天”，从党的百年历史中汲取智慧和力量，担当时代责任。

【我为群众办实事】

校领导到基层单位参加师生组织生活

党史学习教育活动启动以来，校领导分别到基层单位参加师生活动，参加学生支部组织生活会，给师生作党史学习辅导报告，走访学生宿舍，与学生亲切交流谈话，了解学生在校学习、生活情况，收集并及时回应学生反映的问题和建议。

3 月 23 日，副校长解孝林来到建筑与城市规划学院，参加该院

硕士研究生 2019 级建筑党支部组织生活会。他围绕支部建设、党员日常学习科研等和同学们进行亲切交流，希望同学们努力学习专业知识，认真学习党史，做有思想、有作为、有自信、有目标和爱学习的优秀学生。解孝林分享了自己对抗美援朝战争和抗美援朝精神的理解，教育学生党员要认真学习抗美援朝精神，努力克服生活中的困难，增强学习能力。

3 月 26 日，副校长陈建国以“学党史、悟思想、办实事、开新局”为题在**国际教育学院**作专场辅导报告。陈建国阐述了开展党史学习教育的重要意义，并对学院的工作提出了明确要求。他希望学院统筹兼顾、主动出击，实现来华留学从“广收学生”到“广招优才”，从培养“国际学生”到培养“国际精英”的转变，积极谋划“双一流”建设、助力“双力倍增”和“四力提升”，在实现学校跨越式发展进程中作出更大贡献。

4 月 2 日，副校长张新亮来到**研究生院**博士生之家，与博士生代表进行交流。张新亮仔细记录了博士生们反映的关于生活、科研、毕业、就业、心理等方面的问题，回应博士生关于党建工作的困惑。张新亮肯定了博士生关于利用网络进行学术交流的建议，结合自身经历阐述了如何处理好师生关系。张新亮认为师生关系具有相互性，导师要做“四有好老师”，学生也要以自信心、责任心、平常心、公益心这“四心”作为对自身的要求。

航空航天学院赴孝昌县巴石村走访扶贫

4 月 11 日，航空航天学院师生党员代表在学院党委书记严有为的带领下，前往学校定点帮扶村孝昌县王店镇巴石村走访交流扶贫工作。

我校驻巴石村工作队队员王黎、马向阳详细介绍了扶贫工作的

开展情况和成果。航空航天学院师生代表分成五个小组探访村民，向贫困户送上慰问物资，详细询问了解他们的生活现状。党员代表还参观了学校精准扶贫产业发展项目——巴石村有机散养养殖基地。航空航天学院表示，将结合学院实际，采取多项举措有效帮扶巴石村。

此次走访交流扶贫，航空航天学院师生党员代表深入了解了在以习近平总书记为核心的党中央领导下，国家精准扶贫工作的开展与成效，切身感受到扶贫部门、扶贫干部的工作作风与无私奉献的精神，增强了作为党员的初心使命。

主送：教育部高校党史学习教育巡回指导组 学校党史学习教育领导小组
全体校领导

抄送：全校各单位党组织主要负责人

编辑：苏明华 栗晓丽 崔美娇 潘梓萌

审核：顾馨江